

Секция «Политические науки»

Протестная активность в регионах РФ в 2012 году

**Фролов Александр Альбретович**

*Аспирант*

*Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова,*

*Социально-политических наук, Ярославль, Россия*

*E-mail: a.a.froloff@gmail.com*

В настоящее время существует много интерпретаций и представлений о протестных событиях в современном обществе. Можно сказать, что протест это, в первую очередь, волеизъявление граждан, реакция на различные события. Волна локальных и всероссийских протестных кампаний 2011-2012 годов продемонстрировали масштабы накопившихся социальных противоречий и заставила власть допустить выражение населением недовольства в виде массовых протестных акций и мероприятий.

Важно отметить, что протестные настроения начинают активно распространяться не только среди рядовых граждан, но и сотрудников государственных и протогосударственных структур. В результате эффективность действий данных институтов резко снижает, что создает еще более благоприятные условия для формирования социальной напряженности и протеста.

С целью исследования формирования и реализации протестной активности в России был проведен эксперт-опрос в 26 регионах в 2012 году. В качестве экспертов выступили представители органов власти разных уровней, члены НКО и политических партий, представители профильных академических учреждений, представители бизнеса и средств массовой информации.

В процессе опроса экспертам было предложено по 11-балльной шкале от 0 до 10 оценить степень активности протестных действий в отдельном субъекте РФ. Среднее значение экспертных оценок составило 4,54, при стн. отклонении – 2,23.

На основе полученного среднего значения и стандартного отклонения были выделены зоны с низкими экспертными оценками протестной активности, зоны с умеренными оценками и зоны с высокими экспертными оценками протестной активности – по критерию отклонения от средней величины на 1/2 стандартного отклонения.

По результатам в первую зону, зону низких экспертных оценок активности протестных действий попали следующие субъекты: Республика Адыгея (ср.зн. 2,7), Республика Карелия (ср.зн. 2,93), Республика Ингушетия (ср. зн. 3,38), Республика Северная Осетия (ср. зн. 3,38), Калининградская область (ср.зн. 3,4).

В зоне высоких экспертных оценок активности протестных действий: Свердловская область (ср.зн.6,08), Ульяновская область (ср.зн. 6,18), Ярославская область (6,33), Омская область (6,46), г. Москва (6,8), г. Санкт-Петербург (6,82). Примечательно, что на значимом уровне мы можем говорить о снижении экспертных оценок протестной активности в Калининградской области - с 6,6 в 2011 г. до 3,38 баллов в 2012 г.

Астраханская, Владимирская, Вологодская, Воронежская, Иркутская, Нижегородская, Новосибирская, Ростовская, Томская, Челябинская области, а также Краснодарский, Приморский и Хабаровский края отмечены как регионы с умеренными экспертными оценками протестных действий.

Результаты исследования позволяют говорить о продолжении накопления социальной напряженности в регионах страны, что дает основание прогнозировать активизацию общественно-политической активности и обострение политической борьбы. Протест можно предотвратить до начала его развития, не применяя различных методов борьбы. Властям, руководству достаточно не совершать ошибки, не провоцировать граждан своими действиями, затрагивающими их интересы, не нарушать их права. В таком случае возникновение протеста можно будет избежать.

\* Статья подготовлена в рамках исследования, финансируемого за счет гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых МК-2972.2013.6